

# КРАСНЫЙ МАЗАК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО  
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ВТОРНИК  
13  
СЕНТЯБРЯ  
1983 г.  
№ 110 (8936)  
Газета основана  
в 1918 г.

Цена 2 коп.

## В ТЕСНОЙ СВЯЗИ С ЖИЗНЬЮ

УМЕНИЕМ довести до слушателей суть изучаемых вопросов отличается пропагандист при партийной организации автоколхозной № 1662 П. И. Тимофеев. Глубокое знание предмета, умение возбудить у слушателей интерес к изучаемой теме — вот слабые его авторитета. Организованно, на высоком идейно-теоретическом уровне, в тесной связи с решением практических задач, стоящих перед коллективом, проходят занятия в школе научного коммунизма по курсу «Экономическая политика КПСС», которые ведет пропагандист, председатель колхоза «Большевик» В. А. Самофалов.

В районе немало опытных пропагандистов, чья постоянная идеологическая работа свидетельствует, что все они умело сочетают обучение слушателей с повседневной воспитательной и организаторской работой, направленной на решение задач экономической и социальной политики партии. Опыт этих пропагандистов изучается и широко распространяется, создавая тем самым возможности для улучшения организации партийной учебы и экономического образования трудящихся.

Вместе с тем анализ работы ряда школ и семинаров свидетельствует, что не везде еще уровень занятий соответствует требованиям сегодняшнего дня. Учебный процесс еще далек от совершенства, качество работы некоторых пропагандистов требует значительного улучшения. Не всегда изучаемые на занятиях вопросы увязываются с практическими сторонами деятельности слушателей, что ведет к разрыву между теорией и практикой.

Как указывалось на июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС, необходимо решительно покончить с формальным подходом к учебе. «Смысл политической учебы в том, — отметил Ю. В. Андропов, — чтобы каждый лучше понял политику партии в условиях сегодняшнего дня, умел применять на практике получаемые знания, яснее представлял себе и выполнял на деле свой собственный долг».

Скоро начнется новый учебный год. Руководствуясь решениями июньского Пленума, постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании партийной учебы в свете решений XXVI съезда КПСС», необходимо добиться, чтобы партийная учеба активно служила повышению боеспособности партийных организаций. Первоочередная задача пропагандистов состоит в том, чтобы обеспечить разъяснение и глубокое изучение документов июньского Пленума ЦК КПСС, имеющих исключительное важное значение для всей деятельности партии и народа. Учитывая это, наступающий учебный год рекомендуется начать с занятия на тему «Идеологическая работа — дело всей партии, каждого коммуниста».

Уметь донести до слушателей смысл изучаемого материала, связать его с волнующими людей проблемами сегодняшнего дня, с производственными задачами трудового коллектива, увлечь яркостью мысли и слова — дело непростое. Здесь очень много зависит от пропагандиста — главной фигуры в смысле партийной учебы.

## ПЯТИЛЕТКЕ — НАШ ТРУД УДАРНЫЙ

### На полях района СВЕДЕНИЯ

о ходе уборки урожая в хозяйствах района на 13 сентября 1983 года.

В первой графе — убрано картофеля, во второй — продано льна государству в переводе на волокно

(в процентах к плану)		
им. Мичурина	45	1,1
им. Любимова	43	9,6
«Кр. фронтовик»	39	×
«Кр. Заречье»	35	14,1
«Опочецкий»	33	11,2
«Салют»	29	6,6
«XXI партсъезд»	27	7,9
«Большевик»	26	39,6
«Вперед»	25	7,6
«Глубоковский»	24	×
«Духновский»	22	6,5
«Урожай»	20	15
«Организатор»	20	15,4
«Кр. Октябрь»	15	2,0
«Заветы Ленина»	11	14,4
им. Жданова	7	10,3
По району	27	10,3

Как показывают публикуемые сегодня сведения, уборка картофеля на полях района идет полным ходом. Погода, стоявшая в первые дни сентября, способствовала сельскохозяйственным работам. Темпы уборки урожая быстрее прошлогодних.

Однако те, кто проявляет благодушие в деле наращивания темпов уборки «второго хлеба», могут серьезно просчитаться. По данным метеослужбы, осень нынче ожидается более холодной, чем обычно, возможны ранние заморозки, грозящие урожаю гибелью.

Надо спешить. Это хорошо понимают руководители таких хозяйств, как колхозов имени Мичурина, имени Любимова, где на сегодняшний день картофель убран уже почти с половины площадей.

Непонятна выжидательная тактика специалистов колхозов имени Жданова, «Заветы Ленина», где не спешат на копке картофеля использовать благоприятные погодные условия.

Первенство в социалистическом соревновании по продаже льнотресты государству среди хозяйств района держит колхоз «Большевик», который на перерабатывающее предприятие отправил почти 40 процентов льнотресты. Неплохо реализуется это ценное техническое сырье колхозами «Красное Заречье», «Заветы Ленина», «Урожай».

Однако общие темпы земледельцев района по реализации льнопродукции государству неудовлетворительны. Крайне медленно идут эти работы в колхозах имени Мичурина, «Красный Октябрь», «Вперед».

Не следует забывать, что районный комитет КПСС и исполком районного Совета сентябрь объявили ударным месяцем по продаже льнопродукции государству.

### Передовики производства



Самое активное участие во всех сельскохозяйственных кампаниях года в совхозе «Духновский» принимает механизатор Иван Николаевич Лысенков.

В хозяйстве Иван Николаевич по праву считается одним из опытных трактористов. И не случайно. На технике он трудится более двадцати лет, стал механизатором первого класса.

Все поручения бригадиров

он выполняет в срок при хорошем качестве.

Передовой механизатор летом входил в одно из звеньев и активно участвовал в заготовке кормов для общественного животноводства, затем сев озимые.

И. Н. Лысенков ежегодно с честью выполняет социалистические обязательства. На снимке: И. Н. Лысенков.

Фото Ю. Орлова.

### Урожай радуеш

Хороший картофель уродился нынче в совхозе «Духновский». На помощь земледельцам совхоза приехали ученики первой школы города и учащиеся педучилища. О том, какой вклад внесли ребята в помощь сельскому хозяйству, красноречиво говорят даже сухие цифры сводок. С пятого сентября в хозяйстве картофель убран на площади 10 гектаров, накопано 103 тонны клубней.

Учащиеся работают под руководством опытных механизаторов, входящих в состав безнарядного звена. Это коммунист М. П. Лобанов, Л. Н. Столяров. Их картофелеуборочные комбайны всегда исправны, что позволяет добиваться хороших темпов на уборке урожая.

На отвозке картофеля трудятся механизаторы А. В. Елисеев и А. Д. Филиппов. Особенно много забот в эти дни у звеньевых коммуниста Н. И. Филиппова. На своем картофелеуборочном комбайне механизатор ежедневно перевыполняет нормы выработки.

Всего в совхозе накопано 162 тонны картофеля с площади 13 гектаров. А это значит, с каждого гектара накопано почти по 130 центнеров клубней.

А. ЛАЗАРЕВА,  
внешт. корр.

### Впереди ферма Столбово

Подведены итоги работы животноводов нашего колхоза в августе. По итогам социалистического соревнования наилучших показателей добился коллектив Столбовской скотооткормочной фермы. Здесь находится на доращивании 200 голов молодняка крупного рогатого скота и 80 животных стоят на откорме. Ухаживают за телятами Анатолий Федоров, Валентина Ефремова, Лидия Степанова и Екатерина Федотова.

Радуют успехи, достигнутые животноводами в откормочной группе. От каждого бычка в августе получен среднесуточный привес 713 граммов при обязательствах 700 граммов. Это весомый вклад в дело выполнения плана продажи мяса государству.

Близки к запланированным и показатели, достигнутые в группе по доращиванию. Здесь среднесуточный привес каждого животного составил за прошлый месяц 315 граммов.

М. ПЕТРОВА,  
зоотехник колхоза  
«Красный Октябрь».

### Зябь под яровые

Труженики нашего колхоза в эти дни проявляют большую заботу о будущем урожае яровых культур. Перед механизаторами поставлена задача — провести взмет зяби под весь яровой клин.

Сейчас пахоту активно ведут Сергей Васильевич Сергеев, Владимир Степанович Петров, Борис Павлович

Родченко и другие трактористы. На взмете зяби механизаторы используют почти весь световой день, значительно перевыполняя нормы выработки. За день они обрабатывают почву на 25 и более гектарах.

В. ЕГОРОВ,  
зам. председателя  
колхоза «Вперед».

### В ЧИСЛЕ ЛУЧШИХ

Отличных результатов добилась в нынешнем году доярка фермы Анимакши Тамара Павловна Павлова. Надой, получаемые ею от каждой из 26 закрепленных коров, самые высокие в колхозе. С начала года Тамара Павловна надоила от каждой коровы по 1734 килограмма молока, заметно опередив своих подруг по работе. Это на 390 килограммов больше, чем в среднем по хозяйству.

Не снижая темпов, трудилась доярка в августе. Ее показатели также оказались самыми высокими. От каждой коровы получено по 307 килограммов молока. Валовой надой составил 46,6 тонн с начала года и около 8 тонн в августе.

Успешно трудится и доярка Пухловской фермы Антонина Степановна Андреева. С начала года ею надоено от каждой из 19 закрепленных коров по 1651 килограмму молока, что позволило Андреевой занять второе место в соревновании доярок.

Первенство по валовому надоеу молока держит доярка фермы Аристово Алла Петровна Павлова. С начала года она надоила в общей сложности 55,7 тонны молока, из них 8,2 тонны в прошлом месяце.

Надой, полученные дояркой от каждой коровы с начала года, на 208 килограммов больше среднеколхозных и превышают полторы тысячи килограммов молока от коровы.

В этом году животноводы нашего колхоза «XXI партсъезд» успешно выполняют свои социалистические обязательства по продаже молока государству. И в этом большая заслуга передовиков соцсоревнования. Они являются не только маяками трудового соперничества, их пример в труде помогает вскрывать дополнительные резервы производства.

Г. СТЕПАНОВА,  
зоотехник колхоза  
«XXI партсъезд».



**КОРОТКО**

**Еще одна дорога**

В совхозе «Опочецкий» основная часть дойного стада сосредоточена на молочном комплексе Варыгино. Можно сказать, рядом и обширные сельскохозяйственные угодья — мелиорированные земли.

Однако до последнего времени были в хозяйстве определенные затруднения с подвозом кормов на комплекс, отправкой государству продукции животноводства, вывозкой от комплекса на поля органических удобрений. Вообще, не так уж далеко от центральной усадьбы хозяйства отделение Варыгино было несколько на отшибе. Все перевозки и переезды в основном осуществлялись через город, производились лишние затраты.

Теперь все эти неудобства отпадают. Закончено строительство новой автодороги с асфальтовым покрытием Люцково — комплекс. Ее протяженность около трех с половиной километров. Строительные работы осуществлены Опочецким дорожным участком ДПМК-2 треста «Дорспецстрой» под непосредственным руководством мастера Николая Павловича Мельникова. Дорога сдана в эксплуатацию на месяц раньше намеченного срока.

Е. НИКОЛАЕВ.

**В учебном лагере студентов**

ПЕРВАЯ неделя учебы для первокурсников трех отделений педагогического училища — дошкольного, школьного и физкультурного — началась с занятий в учебно-инструктивном методическом лагере.

Действует он первый год. Цель создания такого учебного центра — формирование у учащихся активной жизненной позиции, что дало бы уверенный старт и в учебе, и в общественных делах.

Рабочий день лагеря регламентирован. Планом предусмотрены комсомольская учеба, лекции о международном положении. Первокурсников учат методике проведения политинформаций, комсомольских собраний, подготовке интересных общественных мероприятий. В качестве инструкторов-комиссаров выступают учащиеся четвертого курса. А всю методическую работу возглавляет преподаватель пионерско-комсомольской работы училища Р. М. Смородинова.

180 первокурсников объединены в шесть отрядов. В лагере разучивают песни, прошла защита политплаката, посвященного 65-летию образования ВЛКСМ. Интересными были телеобозрения «Давайте познакомимся», конкурс «Старая сказка на новый лад».

Сплотить учебный класс, выявить склонности учащихся, их способности — главное, чему учат в лагере. Это, несомненно, поможет в создании сплоченного и работоспособного классного коллектива.

Ю. ИВАНОВ.

**ВАЖНЫЙ ЭТАП В ЖИЗНИ ПАРТИИ**

В августе 1983 года ЦК КПСС принял постановление «О проведении отчетов и выборов в первичных, районных, городских, окружных, областных и краевых партийных организациях». Этот документ должен стать основой для подготовки и проведения важнейшей кампании в жизни первичных парторганизаций. Ее успешное проведение призвано обеспечить даль-

нейшее укрепление партийных рядов, развитие внутренней демократии, совершенствование организаторской и идеологической работы партийных организаций, форм и методов партийного руководства социально-экономическими процессами, повышение руководящей роли КПСС в жизни советского общества.

**СОГЛАСНО** Уставу КПСС, в первичных организациях, имеющих парткомы, отчетно-выборные собрания проводятся один раз в два-три года в соответствии со сроками созыва районной конференции. Нынче она проводится 3 декабря. Во всех других первичных и цеховых парторганизациях отчетно-выборные партийные собрания проводятся ежегодно.

Принцип демократического централизма предусматривает выборность всех руководящих органов партии снизу доверху. Исходя из этого,

отчетно-выборные собрания проводятся вначале в партийных группах, цеховых организациях, а затем уже в партийных организациях предприятия, учреждения, колхоза, совхоза.

Такой порядок проведения отчетов и выборов позволяет наиболее полно обобщать опыт партийной работы в коллективе, выявить плюсы и минусы, учесть и отразить при обсуждении отчетных докладов и в решениях партсобраний мнения, критические замечания не только тех, кто на них выступает, но и всех других членов пар-

тии, высказавшихся на собраниях в партгруппах, в цеховых парторганизациях.

В период подготовки и в процессе отчетно-выборной кампании необходимо глубоко и самокритично проанализировать итоги проделанной работы за период с прошлого отчета в каждом трудовом коллективе — будь это промышленность, капитальное строительство или другая любая отрасль народного хозяйства. Следует четко определить задачи на будущее с тем, чтобы придать наметившейся тенденции улучшения основных

экономических показателей устойчивый характер. Важно обратить особое внимание на те участки, на которых задания пятилетнего плана не выполняются, выработать конкретные меры, обеспечивающие восполнение образовавшейся задолженности.

В целом районная партийная организация подошла к важному этапу в жизни партии с неплохими показателями. Успешно выполняют пятилетние задания промышленных предприятий города. Справляются с планом ввода жилья, объектов соцкультбыта, особенно на селе, наши строители. Выполняют планы товарооборота торгующие организации, определенных успехов достигли труженики села.

Несмотря на имеющиеся положительные результаты, тем не менее на отчетно-выборных партийных собраниях в первую очередь должны вести критический разго-

**Люди советской деревни СЕЛЬСКИЙ ПОЧТАЛЫОН**



дости и тревоги, вести со всех концов страны.

**ЕВГЕНИЯ** Павловна занимается и подпиской на различные издания, советует своим односельчанам, какие выбрать газеты и журналы.

А изданий периодической печати у Васильевой выписывают много, иногда газеты и журналы не помещаются в сумку и приходится почталыону второй раз заезжать на почту. И не удивительно, в Духнове много читают. Так, врач местной больницы Нина Константиновна Мурова выписывает не менее двадцати пяти изданий. Не отстают от нее в стремлении к самообразованию Мария Петровна Сергеева, директор школы Леонид Иванович Дмитриев и многие рабочие совхоза.

За долгие годы своей деятельности почталыонем Васильева хорошо изучила вкусы подписчиков.

— Любят наши читатели, — рассказывает сельский почталыон, — газеты «Сельская жизнь», «Псковская правда», «Труд», а из журналов наиболее популярны «Человек и закон», «Техника молодежи», «Юный техник», «Юный натуралист». Специалисты выписывают «Сельскую новь», «Сельский механизатор», «Семья и школа». Члены партии, которых у нас в совхозе немало, получают журналы «Коммунист», «Агитатор», «Советы народных депутатов».

Говоря о последнем журнале, Евгения Павловна назвала и себя активной подписчицей на это издание, ведь она второй год является депутатом сельского Совета. Как депутат Васильева много общается с людьми, хорошо знает все проблемы и задачи, которые нужно решать коллективу совхоза. И об этом сельский почталыон ведет деловой разговор на сессиях сельсовета.

**М**Ы рассказываем с этой общительной живой женщиной. Она удалялась по солнечной дороге, уводя в своей огромной сумке то, без чего не обходится ни один современный человек.

А. ВЕЛЬИН.

Совхоз «Духновский».

НА СНИМКЕ: нашего фотокорреспондента Ю. Орлова почталыон Е. П. Васильева.

**Улучшать работу учреждений культуры**

В конце прошедшего месяца состоялась очередная сессия Духновского сельского Совета народных депутатов. На ней обсужден вопрос «Об улучшении деятельности учреждений культуры сельского Совета в свете решений XXVI съезда КПСС. С докладом по данному вопросу выступила заведующая отделом культуры райисполкома Н. Ф. Иванова.

**Н**А территории Духновского сельсовета действуют 4 клуба и 2 библиотеки-филиала. Среди культурработников есть настоящие энтузиасты, увлеченные своим делом. Это О. В. Никифорова, В. А. Ефимов, Е. П. Федорова, Н. Ф. Иванова. Анализ работы клубов показывает, что в первом полугодии увеличилось количество тематических вечеров и устных журналов, кружков и любительских объединений. Возросло и число обслуженных проводимыми мероприятиями сельских жителей.

Однако уменьшилось количество лекций и докладов, концертов и спектаклей, число участников кружков художественной самодеятельности. Социалистические обязательства первого полугодия выполнила по всем показателям только заведующая Духновским клубом Н. Н. Иванова. Заведующая Шапкинским клубом Е. П. Федорова достигла намеченного по двум показателям. Остальные заведующие клубами с плановыми заданиями не справились.

Только Духновский клуб имеет свою художественную самодеятельность. В Шапкинском клубе работают два любительских объединения. В двух других клубах ни самодеятельности, ни объединений по интересам нет. Нежеланием заниматься художественной самодеятельностью объясняется и тот факт, что население Духновского сельсовета не приняло участия в районном фестивале народного творчества и в празднике фольклора, которые проходили весной. И в недостатках работы учреждений культуры можно увидеть определенную связь с прогулами, нарушениями дисциплины и другими негативными явлениями в жизни трудовых коллективов.

Еще не вошли в практику такие мероприятия, как проводы юношей в ряды Советской Армии, дни совершеннолетия, выставки народных умельцев, праздники улиц,

В этом году не было поставшему организованного праздника первой борозды, посвящения в хлеборобы. Не проводятся конкурсы на лучший приусадебный участок, на лучшее подсобное хозяйство. Не внедряется клубный вестник. А ведь все эти мероприятия были рекомендованы работникам культуры.

Учреждениям культуры мало внимания уделяется со стороны администрации совхоза. Иначе чем можно объяснить, что имеют общарпанный вид Волковский и Кунинский клубы. В последние из них течет крыша, одна из печей не топится уже много лет. Следовало бы обложить кирпичом Шапкинский и Волковский клубы, чтобы они действительно имели вид очагов культуры. Да и внутри помещений требуется провести определенный ремонт. Не на должном уровне наглядная агитация.

Ежегодно выполняет план Духновская сельская библиотека, заведует которой О. В. Никифорова. По сравнению с первым полугодием прошлого года здесь на 13 человек возросло число читателей. Книг выдано на 119 экземпляров больше. При Кунинской библиотеке, заведует которой В. А. Ефимов, работают 7 передвижек. Библиотекари постоянно осуществляют работу по привлечению и закреплению читателей, стремятся систематически обеспечивать их литературой. В этой работе библиотекарям помогают 14 книгонош. Неплохо налажена в библиотеках массовая работа. На должном уровне организация книжного фонда.

На сессии отмечалось, что у работников культуры Духновского сельсовета есть все необходимое для плодотворной творческой работы. Им надлежит еще с большей энергией трудиться над претворением в жизнь тех задач, которые поставлены XXVI съездом КПСС, последующими пленумами Центрального Комитета партии. На это было направлено и принятое сессией решение.



вор, не должны затушевать недостатки в работе. Коммунисты должны на деле разобраться, как осуществляются указания партии о наведении должного порядка на производстве, о кардинальном повышении производительности труда, снижении себестоимости и улучшении качества продукции, выполнении плана поставок по договорам.

В центр внимания собрания необходимо поставить вопросы деятельности парт-организаций, их руководящих органов по осуществлению решений XXVI съезда партии, Продовольственной и Энергетической программ и решений майского, ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС.

Исходя из требований июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, надлежит всесторонне обсудить постановку идеологической, воспитательной, пропагандистской работы, чтобы поднять ее на уровень задач, решаемых партией в процессе совершенствования развитого социализма.

Работу эту надо рассматривать как дело всей партии, каждого коммуниста в органической связи с организационно-партийной и социально-экономической деятельностью.

Отчетно-выборная кампания призвана стимулировать улучшение политического просвещения, повышение эффективности средств массовой информации и пропаганды, способствовать укреплению всех идеологических участков хорошо подготовленными, идейно зрелыми кадрами. Собрания должны оказывать серьезное воздействие на постановку патриотического и интернационального воспитания советских людей, особенно молодежи, послужить повышению политической бдительности, усилению пропаганды ленинского внешнеполитического курса партии.

Определяя задачи по повышению авангардной роли коммунистов, необходимо полнее учитывать силу нравственного примера членов и кандидатов в члены партии, особенно руководителей,

требовать от каждого из них безукоризненного личного поведения, предъявить строгий счет тем, кто отступает от норм партийной морали и требований Устава КПСС.

Особое значение в ходе отчетов и выборов должно быть придано повышению роли первичных парт-организаций как ведущей силы и политического ядра трудовых коллективов, глубокому рассмотрению всех сторон их работы. Уделить пристальное внимание вопросам использования партийными организациями права контроля деятельности администрации, усилению партийного влияния на производственные дела, воспитание и быт людей, проведению в жизнь закона о трудовых коллективах. Следует заранее проинформировать коммунистов о проведении отчетно-выборного партийного собрания, чтобы все члены парт-организации готовились к собранию, обдумывали предложения, анализировали свою работу и деятельность парт-организации в целом.

Отчетный доклад — это итоговый документ о работе, проделанной со времени предыдущего отчетно-выборного партийного собрания по выполнению принятого на нем решения. Для такого доклада важно не столько перечисление фактов, проведенных собраний, заседаний и других мероприятий, сколько их обоснование, показ того, чем они вызваны, как осуществлялись, какие дали результаты. Следует всесторонне проанализировать и осмыслить накопленный опыт.

Отчетный доклад предварительно утверждается на заседаниях партбюро, парткома. Такой порядок вытекает из принципа коллективности руководства. Обсуждение отчета и его утверждение дает возможность полнее отразить в нем точку зрения всех членов бюро, парткома. Решение должно содержать конкретные задачи парт-организации, но с учетом реальных возможностей, с указанием сроков исполнения и ответственных лиц. Решения, в которых преобладают об-

щие фразы, трудно использовать в качестве программы работы парт-организаций.

Первичные парт-организации должны обеспечить проведение отчетов и выборов в обстановке деловитости и принципиальности, строгого соблюдения норм партийной жизни, дальнейшего развития внутрипартийной демократии. Выборным партийным органам следует придти к собранию с глубокими самкритичными докладами, содержащими конкретные предложения по улучшению всей работы.

Необходимо продумать до деталей организацию собрания: день, время, место проведения, обеспеченность транспортом для подвозки коммунистов из отдаленных деревень, оповещение пенсионеров и другие вопросы. Партбюро, парткомы должны сделать все необходимое для проведения собраний на высоком организационном уровне, при высокой явке и активности коммунистов.

Л. ЛЕОНТЬЕВА, зав. орготделом РК КПСС.

## Передовики производства

Колхоз имени Жданова одним из первых в районе закончил сев озимых культур. И в этом сказались высокая организация труда. Агрономическая служба хозяйства внимательно следила за тем, чтобы качественно велась обработка почвы, чтобы на поля своевременно доставлялись сложные гранулированные минеральные удобрения.

Все звенья посевной цепи работали ритмично, поэтому сева не случилось, что сева был закончен до 5 сентября.

Существенную помощь в проведении осеннего сева оказали полеводы Михаил Дмитриевич Баласов и Егор Ефимович Зубарев. Михаил Дмитриевич работал сеяльщиком, а Егор Ефимович своевременно к высевающим агрегатам подвозил семена.

Трудовая жизнь этих людей на протяжении многих лет связана с сельскохозяйственным производством и осенняя посевная не первая на счету у этих людей.



Сейчас полеводы заняты работами на льняных полях.

НА СНИМКЕ: М. Д. Баласов и Е. Е. Зубарев.

## Вести из колхоза „Вперед“

### ХЛЕБ СВЕРХ ПЛАНА

Земледельцы колхоза «Вперед» одними из первых в нашем районе рапортовали о выполнении продажи хлеба государству. Из нашего хозяйства в закрома Родины было засыпано более ста тонн хорошего хлеба. На днях из колхоза в Пустошку на заготовительный пункт отправлен еще один отряд машин, груженых зерном. Сверх плана на Родине поступило более сорока тонн хлеба.

С социалистическими обязательствами и с планами хлебозаготовок государству хлеборобы справляются не случайно. В последнее время

значительно больше внимания стало уделяться возделыванию зерновых культур. Например, в этом году средняя урожайность хлеба с гектара составила 16 центнеров.

Ныне севу озимых также уделено должное внимание. Все 200 гектаров почвы были хорошо обработаны, сев проводился только с гранулированными сложными удобрениями. Должное нужно отдать и нашим сельщикам коммунисту Алексею Филипповичу Дмитриеву и Виктору Васильевичу Иванову, которые работали качественно и слаженно.

В. ЕГОРОВ, внешт. корр.

## ПРЕСС — ЗА РАБОТОЙ

Наши механизаторы уже давно рапортовали о выполнении плана по накоплению грубых и сочных кормов для общественного животноводства. Однако, несмотря на это, земледельцы продолжают пополнять кормовую базу. В этом году мы решили значительную часть яровой соломы запрессовать, а кыпы уложить в скирды. Сейчас на прессовании соломы работает специальное звено, которым руководит комму-

нист Алексей Филиппович Дмитриев. Алексей Филиппович работает на пресс-подборщике.

Несколько слов хочется сказать о коммунисте Дмитриеве. Это один из активных и добросовестных механизаторов нашего колхоза. Алексей Филиппович в этом году принимал участие во всех важнейших сельскохозяйственных кампаниях года.

В. ЕГОРОВ, внешт. корр.

## ВЫСОКИЕ НАДОИ

Хорошо трудится в нынешнем году коллектив Юхновской молочно-товарной фермы. Отличных результатов добились работающие здесь доярки и в августе. По итогам социалистического соревнования ферма заняла первое место. От каждой коровы в прошлом месяце получено по 237 килограммов молока — на 30 килограммов больше, чем в среднем по колхозу.

Перевыполнены социалистические обязательства по валовой продукции. В августе животноводы обязались надонить 16,6 тонны молока, а фактически продали государству около 20 тонн.

Юхновская ферма и по итогам работы с начала года также лидирует. От каждой коровы за восемь месяцев надоено по 1508 килограммов молока, что на 173 килограмма больше, чем в среднем по колхозу. С начала года

ферма поставила на завод около 134 тонн молока.

Успех обеспечен благодаря слаженному неумолимому труду коллектива доярок в составе Н. С. Степановой, О. Н. Петровой, А. В. Ивановой, Р. Н. Козмерчук.

На ферме Юхново трудится наша передовая доярка, правофланговый социалистического соревнования животноводов Н. С. Степанова. С начала года от каждой коровы ею надоено по 1710 килограммов молока.

Непревзойденными оказались и рубежи, взятые передовой дояркой в августе, когда от каждой коровы было получено по 259 килограммов молока.

Коллектив фермы продолжает успешно трудиться и в сентябре.

Д. ПАВЛЕНКО, зоотехник колхоза «Вперед».

## КНИГИ — НАШЕ НАЦИОНАЛЬНОЕ БОГАТСТВО

Наша центральная библиотека располагает фондом в 65 тысяч экземпляров, в том числе в 30 тысяч экземпляров художественной литературы. Но постоянных читателей эта цифра не удовлетворяет. В новых поступлениях не так уж много действительно новой литературы. Чаще поступают переиздания русской и советской классики.

В то же время многие читатели не соблюдают сроков возврата книг, а знают, и к сохранности книг относятся небрежно. Только за первые шесть месяцев этого года не возвращены в библиотеку, то есть совершенно потеряны для читателей такие книги, как «Звездочет» Марченко, «Женская судьба» Паласкири, «Голые среди волков» Б. Апиц, «Сказки и мифы Океании» и другие.

Некоторые читатели возвращают книги в испорченном

виде: с вырванными листами, вырезанными иллюстрациями, подчеркнутым текстом. А вот какого-либо старания даже в деле элементарного, мелкого ремонта книги со стороны многих читателей не увидишь.

Работники районной библиотеки регулярно проводят ремонт книг. В августе, например, возвращено к жизни 135 экземпляров литературы. Это книги о Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войне — А. Иванов «Тени исчезают в полдень», А. Лебедево «Лицом к лицу», о мужественных советских людях — Г. Федосеев «Смерть меня подождет», Б. Полевый «Золото».

К осени, когда жизнь человека больше украшают цветы не в садах, а в комнатах, отремонтирована книга П. Левандовской и А. Мерло «Комнатные цветочные растения». Эта возвращенная к жизни книга поможет людям в выборе комнатных цветов, в уходе за ними. Тем, кто хочет уразуметь

толк о бане, познать лекарственные свойства воды, интересно будет прочитать книгу А. Галицкого «Щедрый жар». Эта книга о русской бане, о финской сауне и о других видах бань, в том числе древнеримской, ирландской, японской, турецкой.

Учащимся пригодятся программные книги В. Титова «Всем смертям назло» и избранные произведения В. Шекспира.

Любители детективной, приключенческой, фантастической литературы могут взять книгу В. Егорова «Заговор против Эврики» и книгу по истории криминалистики «Известные уголовные дела». Читатели с удовольствием могут встретиться с ветераном в книжном мире — книгой Р. Ингерсолла «Совершенно секретно», выпущенной в 1947 году.

Все перечисленные выше книги читатели могут взять в библиотеке. Кроме того, в течение месяца для них будут развернуты выставки художественно-исторической литературы русской и зарубежной. Но надо помнить, что книги — это национальное богатство нашей Родины и их надо беречь.

З. ПУГАЧЕВА, директор Опочечной ЦБС.



Вести из стран социализма

ЧССР: РЕЗЕРВЫ ЭНЕРГЕТИКИ

Важное место в государственной программе рационального потребления топлива и энергии в текущей чехословацкой пятилетке отведено нетрадиционным источникам энергии. Для республики, которая не богата гидроэнергетическими и другими энергоносителями, это имеет большое значение.

Все большие масштабы в стране принимает практическое применение энергии солнца. В ЧССР в среднем в году бывает 180 солнечных дней. Экспериментальная эксплуатация гелиоустановок в госхозах и сельхозкооперативах себя полностью оправдала. Солнечные коллекторы, заменившие на животноводческих фермах бойлеры, позволяют снизить затраты электроэнергии на 75 процентов. Решено расширить серийное производство таких установок.

Широкие перспективы у практического использования геотермальных вод. Например, в Словакии горячие источники обнаружены на трети территории республики. До последнего времени воды этих источников применялись, главным образом, в лечебных целях, а также для обогрева оранжерей и теплиц. Сейчас разработана перспективная программа более широкого практического использования подземного тепла. В городе Галанта начато создание первой в ЧССР системы отопления на базе геотермальных источников. Горячая вода из трех пробуренных скважин будет отапливать целый жилой район, больницу, спортивный комплекс, даст тепло близлежащим сельхозкооперативам.

На максимальное использование собственных ресурсов направляют усилия чехословацкие энергетики. Один из путей решения этой задачи — более эффективное применение малых гидростанций. Их реконструкция и строительство уделяется большое внимание.

Экономичность малых гидростанций очевидна: на сегодняшний день это самый дешевый источник энергии в ЧССР. По подсчетам специалистов, в республике можно построить более 10 тысяч таких ГЭС. В результате предполагается создать без крупных затрат дополнительные мощности, которые будут производить ежегодно более трех миллиардов киловатт-часов электроэнергии.

Малые ГЭС могут строить не только крупные промышленные предприятия и сельхозкооперативы, но и небольшие организации. Для этого государство предоставляет кредит. Строительство электростанции мощностью до 10 киловатт, которая, к примеру, способна обеспечить электроэнергией небольшой жилой дом, окупится через четыре с половиной года. Излишки электроэнергии владельцы ГЭС могут «поставлять» в общественную энергосеть в счет погашения кредита. Производство турбин с автоматическим управлением для таких ГЭС налажено Южноморавский завод «ЧКД-Бланско».

Практически бесплатную энергию дает и ветер. Первыми в ЧССР его заставили вырабатывать электроэнергию труженики сельхозкооператива имени Советской Армии в местечке Водерады на юге Словакии. Местные механизаторы собственными силами разработали и сконструировали оборудование, которое, используя силу ветра, может вращать ротор турбины небольшой электростанции. Получаемой электроэнергией пользуются практически все подразделения этого крупного хозяйства.

За счет применения энергии солнца, ветра, термальных вод за текущую пятилетку в Чехословакии намечено сэкономить свыше 14,5 миллиона тонн условного топлива.

В. ЯРОШЕВСКИЙ, корр. ТАСС.

Прага.

ХОРОШ КОРМ — ВЫСОК НАДОЙ



Совхоз «Мелиоратор», расположенный в саратовских степях, наращивает производство молока. В эти летние дни среднесуточные надои от каждой коровы приближаются к пуду.

Успехи совхоза в значительной степени достигаются благодаря поливу кормовых угодий, большая часть которых расположена на обновленных землях Приволжской оросительной системы. Производство кормов в хозяйстве выделено в самостоятельную отрасль. Концентрация всех средств, специализация звеньев позволили намного улучшить организацию труда, добиться увеличения количества, улучшения качества кормов. Ныне каждый гектар дает 400 центнеров зеленой массы люцерны, 350 центнеров кукурузы на силос, 250 центнеров корнеплодов.

Во всех бригадах кормового цеха нашел широкое распространение коллективный подряд, который создает у сельских тружеников большую заинтересованность в конечных результатах труда.

На СНИМКАХ: главный зоотехник совхоза, депутат сельского Совета В. Н. Коновалов. Под его руководством в хозяйстве действует витаминный конвейер; в летнем лагере для коров смонтированы добротные кормушки. Фотохроника ТАСС.

В МИРЕ Интересного

Мода изменчива

Древние египтяне и древние греки, являющиеся своеобразной «точкой отсчета», ходили в роскошных одеждах и... босиком.

В эпоху Возрождения появился фасон мужской обуви, получивший наименование «медвежья лапа», так как обувь эта имела широкие расплюсченные носы, а женская называлась «коровьими копытцами», ибо делалась на очень высоких деревянных подошвах, точнее — подставках. Потом обувь стала такой остроносой, что длина носочной части достигала 70 сантиметров. Мушкетеры, как известно, носили сапоги с широкими отворотами в виде рюш — ботфорты.

Исполинский водопад

Советскими научно-исследовательскими судами в районе Гренландско-Шотландской дуги — островов и подводных барьеров, как бы отделяющих Атлантику от северных морей, обнаружен исполинский подводный поток.

Исследования показали, что по уступам подводных порогов холодные воды полярных морей низвергаются могучей рекой в глубины Атлантического океана. Перепад высот достигает 3 тыс. м. Ученым удалось определить, что объем потока в несколько раз превышает сток всех рек земного шара.

Не имеет равных

Тихий океан — самый большой и самый древний из всех океанов. На его долю приходится больше половины площади Мирового океана, занимающего 71 процент поверхности Земли. По богатству и разнообразию природы он не имеет себе равных на земле: здесь и знаменитое «огненное кольцо вулканов», опоясывающее его, и глубоководные желоба.

Кто не любит огурцы

Еще одно средство для борьбы с тараканами разработал американский ученый университета в штате Канзас, профессор Клиф Мелин. Из листьев лаврового дерева и кожуры обычного огурца он выделил ароматические вещества. Их смесь столь сильно действует на тараканов, что они навсегда покидают «отравленное помещение». Для людей же запахи лаврового листа и огурца привычны и приятны. Новый препарат нетоксичен.

Круз

с подстраховкой

На фоне знаменитого моста Тауэр в Лондоне был дан старт необычному морскому плаванию. 22-летний англичанин Бил Нийл отправился отсюда в дальний путь к берегам Балтики. В качестве средства передвижения он воспользовался... обыкновенной ванной, которую почти каждый городской житель имеет у себя дома. На «корме» ванны установлен легкий мотор, Храбреца сопровождает спасательная яхта с тремя членами экипажа.

СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

13 СЕНТЯБРЯ, ВТОРНИК

8.00 — Новости. 8.20 — Встреча школьников с Е. А. Власовым. 9.05 — «Вызываем огонь на себя». Телефильм. 1-я серия. 10.35 — «Олени идут по кругу». 10.55 — Выступление ансамбля «Веселка». 11.20 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — Док. фильм. 15.40 — Кинозарисовка. 15.50 — По страницам произведения Г. Успенского. 16.50 — Новости. 16.55 — «Здравствуйте, дети!». Телеочерк. 17.25 — Новости. 17.35 — «Пятилетка: темпы и качество». 17.55 — Стадион для всех. 18.25 — Играет В. Городская. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — «Всегда в строю». 19.10 — Человек и закон. 19.45 — «Вызываем огонь на себя». Телефильм. 2-я серия. 21.00 — Время. 21.35 — «Что? Где? Когда?».

14 СЕНТЯБРЯ, СРЕДА

8.00 — Новости. 8.20 — Творчество юных. 9.00 — «Вызываем огонь на себя». Телефильм. 2-я серия. 10.15 — Документальные фильмы. 10.50 — Фильм-концерт. 11.20 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — Док. фильм. 15.25 — Страницы истории. 16.10 — Новости. 16.15 — «Уроки трудовой четверти». 16.45 — Концерт. 17.15 — Новости. 17.25 — Киножурнал. 17.35 — «ТОС». 17.45 — Отзовитесь, горнисты! 18.30 — Веселые нотки. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Кубок Европейских чемпионов по футболу. 1/4 финала. 20.45 — Если хочешь быть здоров! 21.00 — Время. 21.35 — Футбол. 22.20 — Сегодня в мире. 22.35 — 23.25 — Футбол.

ПЫТАЛОВСКОЕ СРЕДНЕЕ СПТУ № 4

объявляет дополнительный набор учащихся на 1983-84 учебный год по специальностям:

НА БАЗЕ 8 КЛАССОВ

механизатор животноводческих ферм с квалификацией электромонтера — срок обучения 3 года; лаборант химико-бактериологического анализа сельскохозяйственной продукции — срок обучения 3 года.

НА БАЗЕ 10 КЛАССОВ

лаборант химико-бактериологического анализа сельскохозяйственной продукции — срок обучения 1 год; комбайнер-шофер — срок обучения 8 месяцев.

Учащиеся, зачисленные на 3-годичный срок обучения, находятся на полном государственном обеспечении (форменная одежда, 3-разовое питание, стипендия 10 рублей, общежитие).

НА БАЗЕ 10 КЛАССОВ

комбайнер-шофер — стипендия 96 рублей в месяц; лаборант химико-бактериологического анализа — стипендия 40 рублей и стипендия хозяйства, направившего на учебу. 2-1.

Автоколонна № 1662

ОБЪЯВЛЯЕТ

дополнительный набор на курсы водителей 3 класса для работы на грузовых автомобилях. Принимаются граждане в возрасте 18 лет и старше. Лицам, заключившим с автоколонной договор, необходимо отработать в автоколонне не менее двух лет. Выплачивается стипендия 44 рубля в месяц. На курсы водителей принимаются и лица из колхозов и совхозов района с последующей работой в своем хозяйстве.

Срок обучения 5 месяцев. За справками обращаться в отдел кадров автоколонны № 1662.

Опочечкому районному узлу связи

ТРЕБУЮТСЯ

почтальоны по доставке телеграмм, кочегары котельной. 2-2.

Совхоз «Салют» в неограниченном количестве принимает молодняк крупного рогатого скота и крупный рогатый скот от населения по закупочным ценам. 3-3.

Опочечкому межрайонному управлению «Псковоблводхоза»

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

механик (предоставляется жилищная площадь), трактористы, шофер на автобус ПАГ-2М, газосварщик, кочегары.

Обращаться по адресу ул. Московская, дом 15, телефон 2-32 3 звонка. 3-1.

Опочечкому льнозаводу на постоянную работу

ТРЕБУЮТСЯ

слесари, электрики, плотники, кузнецы, трактористы, рабочие основного производства и цеха костроплит, сварщики.

КИНО

«МАЯК»

13-14 сентября «С ТЕХ ПОР, КАК МЫ ВМЕСТЕ» Начало в 17, 19, 21 час.

ДОМ КУЛЬТУРЫ

13-14 сентября «ОЦЕОЛА» Начало в 18 и 20 часов.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

Наш адрес: 182330 г. Опочка, Дом Советов

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента-организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 18 (через 91771), типографии — 91736.

Опочечкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома

Объем 1 печ. лют. Печать высокая. Заказ 2850. Тираж 7648.